

Správa
o činnosti Pozemkového spoločenstva urbárskych a spoločenských lesov
v ANDREJOVEJ za rok 2016

Vážení členovia pozemkového spoločenstva, vážení prítomní hostia !

Dovoľte, aby som Vás v úvode hodnotiacej správy privítal na dnešnom Valnom zhromaždení a oboznámil Vás s činnosťou nášho pozemkového spoločenstva počas roka 2016.

Čas neúprosne napreduje a my sa opäť po roku stretávame, aby sme zhodnotili našu vykonanú prácu a plánovali to čo nás v tomto roku čaká.

Chcel by som sa poďakovať tým, ktorí sa pričínili za úspešné splnenie úloh v roku 2016, najmä za to, že sme spoločne splnili plánovaný hospodársky výsledok.

Prácu v pozemkovom spoločenstve a celkovo v lesnom hospodárstve je dosť ťažké hodnotiť z hľadiska krátkeho obdobia, nakoľko sa svojimi procesmi výrazne odlišuje od ostatných odvetví v tom, že tzv. „doba obratu“ v lese sa ráta na desiatky rokov, nie na 1 alebo 2 roky.

Stav, v akom sa nachádzajú lesy v našom pozemkovom spoločenstve je dielom práce generácii lesníkov, lesných robotníkov či robotníčok, ktorí ho formovali už roky a formujú ho do podoby v akej sa nachádza dnes.

Lesy v dnešnej dobe priťahujú pozornosť ľudí ako nikdy predtým. Uvedomujeme si, ako tesne potreby spoločnosti súvisia so životaschopnosťou lesa, ktorý sa pred našimi očami mení v dôsledku ekonomických aktivít, cestovného ruchu, športu i klimatickej zmeny. Les spoločnosť často spája, ale aj rozdeľuje. Často sa stretávame s nepochopením zo strany obyvateľstva, najmä ak ide o ťažbu dreva a odvoz dreva . Treba však zdôrazniť, že tržby za predaj dreva sú základným a jediným zdrojom financií potrebných na chod a zabezpečovanie úloh pozemkového spoločenstva.

Často počuť, že sa prekračuje plánovaná ťažba. V tejto veci Vás môžem ubezpečiť, že tomu tak nie je. PSol nám dovoľuje vyťažiť ročný bilancovaný etát 3 461 m³. Takúto výšku ročnej ťažby sme nikdy nemali a verím, že ani mať nebudeme. V k. ú. obce Andrejová nie sme jediný subjekt, ktorý hospodári na lesných pozemkoch a nie všetko drevo, ktoré je prepravované cez obec je naše.

Inými slovami, negatívne a pozitívne názory ľudí sa prelínajú a našou úlohou je na nich reagovať, vysvetliť a odborne riešiť vznikajúce problémy.

Les pripomína ľudskú spoločnosť – je mladý, zrelý aj dožívajúci. Veková skladba našich lesov je dobrá, aj keď nie všetky vekové stupne sú rovnomerne zastúpené. Vzhľadom na aktuálne vekové zloženie našich lesov je predpoklad, že súčasná únosná ťažba je udržateľná aj napriek kalamitám prevažne v smrekových porastoch, ktoré sme zaznamenali aj v našom pozemkovom spoločenstve, zatiaľ nie až v takom rozsahu ako v iných subjektoch. Celkové zásoby dreva neklesajú, ale naopak, idú hore. O to dôležitejšie je využívať potenciálne možnosti produkcie drevnej hmoty hlavne v mladých prebierkových porastoch. Podľa údajov z platného PSoL zásoba porastov spolu k začiatku platnosti PSoL bola viac ako 104 000 m³ drevnej hmoty.

Les produkuje predovšetkým drevo, systém ťažieb je nastavený tak, aby vhodných a kvalitných porastov bolo toľko, že ťažba bude dlhodobou udržateľná a plynulá. Je to správny, časmi overený princíp.

Treba zdôrazniť, že obhospodarujeme majetok veľkej hodnoty, s obnoviteľným zdrojom drevnej suroviny. Dôležité je udržať vysoko nastavenú latku nielen vo výške ročných dividend členom spoločenstva, ale aj v úrovni hospodárenia na lesných pozemkoch.

Takýmto cieľom je udržateľne hospodáriť v lesoch, uspokojiť dopyt vlastníkov lesa po drevnej surovine, uspokojiť potreby verejnosti, primerane rozvíjať všetky funkcie, ktoré v našej spoločnosti les má.

Vážení prítomní, dovoľte, aby som Vás informoval o hospodárení v našom Pozemkovom spoločenstve v roku 2016.

Platnosť PSoL je na roky 2013-2022, teraz sme v 5. roku platnosti PSoL. To znamená, že na budúci rok nás čaká štátny dozor - kontrola plnenia predpisov PSoL zo strany Okresného úradu v Bardejove, pozemkového a lesného odboru. Máme prakticky 1 rok na to, aby sme zabezpečili a vykonali zostávajúce úlohy, ktoré nám vyplývajú z predpisu PSoL.

Minulý rok bol čo sa týka vykonaných prác v našom Pozemkovom spoločenstve úspešný aj keď nie bezproblémový. Po minuloročných voľbách, ktoré boli 9.4.2016 sme zaevidovali zmeny v registri Pozemkových spoločenstiev na Okresnom úrade v Bardejove.

Pestovateľská činnosť :

Zalesňovacie práce sme v roku 2016 nemuseli vykonávať z dôvodu, že sme obnovnú ťažbu dreva realizovali iba v porastoch, kde bolo takmer 100 % prirodzené zmladenie dreviny BK a to sme odevidovali v LHE na ploche **1,70 ha**.

S ťažbou úzko súvisí **uhadzovanie zvyškov po ťažbe**, ktoré sme vykonali na ploche **4,85 ha**, z toho sme 4,30 ha vyčistili svojpomocne cez tzv. samovýrobu palivového dreva zo zvyškov po ťažbe a 0,55 ha dodávateľsky. Môžeme byť so záujmom o túto formu prípravy palivového dreva spokojní. Verím, že záujem bude aj tento rok.

Prerezávky v MLP sme vykonali na ploche **17,33 ha**.

Snažili sme sa eliminovať náklady na pestovnú činnosť a čo najmenej tak zaťažiť náš rozpočet. Myslím, že sme to formou prirodzenej obnovy lesa a rovnako aj čistením plôch od zvyškov po ťažbe dreva cez samovýrobu dokázali. Pozemkové spoločenstvo hospodári samostatne. Všetky práce súvisiace s pestovaním lesa ako aj fungovaním spoločenstva sme financovali z vlastných zdrojov – z predaja drevnej hmoty. Nákladové položky budú prezentované v správe o finančnom hospodárení Pozemkového spoločenstva za rok 2016.

Ťažba dreva - v roku 2016 sme vykonali obnovnú ťažbu v rozpracovaných porastoch s výskytom prirodzeného zmladenia dreviny BK, výchovnú ťažbu tzv. prebierky a náhodnú kalamitnú ťažbu.

Celková ťažba bola **2 302,20 m³** z toho **1 911,00 m³** boli dodávky odberateľom

391,20 m³ bolo použitých na výrobu palivového dreva (**652 prm**)

Vyhodnotenie dodávok dreva - obnovná ťažba 799,89 m³

- prebierky nad 50 rokov **573,66 m³**

- prebierky do 50 rokov **537,45 m³**

(obnovná ťažba - guľatina III.A,B,C **188,52 m³**, vláknina **548,68 m³**, vláknina 50+ **62,69 m³**)

(prebierky nad 50 r. - guľatina III.C **142,98 m³**, vláknina **430,68 m³**)

(prebierky do 50 r. - guľatina III.C **35,10 m³**, vláknina **491,30 m³**, vláknina 50+ **11,05 m³**)

Vyhodnotenie výroby palivového dreva - celkom 652 prm (391,20 m³)

(obnovná ťažba - **378 prm, 226,80 m³**)

(prebierky nad 50 r. - **86 prm, 51,60 m³**)

(prebierky do 50 r. - **188 prm, 112,80 m³**)

Ostatné vykonané práce - v roku 2016

Výbor pozemkového spoločenstva v roku 2016 zasadal celkovo 9x. Na každom zasadnutí výboru sa zúčastnila aj predsedníčka DR a na 6 – tich výboroch sa zúčastnila celá DR. Výbor na svojich zasadnutiach pravidelne prehodnocoval plnenie plánu úloh na rok 2016.

Na svojich zasadnutiach sme sa pravidelne zaoberali otázkou vlastníctva členov spoločenstva k pozemkov v užívaní pozemkového spoločenstva. Stále musíme konštatovať nespokojnosť s preukazovaním vlastníctva k pozemkom aj keď je to prijaté v zmluve o založení spoločenstva, že do dvoch mesiacoch od zmeny bude výboru predložený doklad o zmene vlastníka.

Na každom zasadnutí výboru bol prejednávaný stav v ťažbe a dodávkach dreva a taktiež sme sa na každom zasadnutí zaoberali otázkou finančného hospodárenia spoločenstva.

Členovia výboru za účasti odborného lesného hospodára, previedli tváromiestnu obhliadku lesných pozemkov susediacich z urbáriátom B.N.Ves v časti Kipci. Predmetnú hranicu sme dali zamerať a vyznačiť v teréne, je k tomu vyhotovený vytyčovací náčrt a protokol o vytýčení hranice.

Rok 2017 pred nás kladie neľahké úlohy v pestovnej a ťažbovej činnosti.

Bude potrebné opraviť niektoré úseky lesnej cesty, a taktiež opraviť resp. dokončiť úseky zväznic, ktoré neboli ukončené v minulom období. Nadalej sa musí pokračovať v aktualizácii evidencie pozemkov, ktoré sú v obhospodarovaní pozemkového spoločenstva.

„Tak, ako v predchádzajúcom roku, i v roku 2017 bude prioritou snaha vyťaženie drevnú hmotu speňažiť v najlepších možných cenách a získané tržby z predaja dreva investovať do starostlivosti o lesy, aby sme zachovali naše prírodné bohatstvo i ďalším generáciám“. Povinnosťou každého hospodára je zodpovedne gazdovať s lesným majetkom, ochraňovať a zveľaďovať naše lesy. Našou povinnosťou je toto nadčasové poslanie splniť.

Ani najlepší prognostik nevie síce predpovedať, čo všetko sa v priebehu roka udeje. Ak sa zhodneme na tom, že prírodné vplyvy na činnosť pozemkového spoločenstva nevieme predvídať, ale na základe skúseností ich dokážeme zvládať, potom je pred nami už len jediná výzva - naše osobné postoje a rozhodnutia.

Uvedomujem si, že úloh, ktoré nás čakajú je viac než dost. Som presvedčený, že všetky aj neuvedené problémy a úlohy sú riešiteľné. Všetci chceme aby naše Pozemkové spoločenstvo dobre fungovalo, preto musíme spolu komunikovať a spoločne hľadať riešenia, ktoré sú najlepšie. Chcem vás ubezpečiť, že výbor pozemkového spoločenstva podporí každý zmysluplný návrh na riešenie aktuálnych problémov.

Pre naplnenie týchto neľahkých úloh prajem všetkým len to najlepšie.

Ďakujem za pozornosť.



V Andrejovej 22.4.2017

Ing. Vladimír Jurek

predseda Pozemkového spoločenstva